

К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ИВАНА ИВАНОВИЧА ДЕДОВА

2021 год — юбилейный для заслуженного деятеля науки РФ, Президента ФГБУ «НМИЦ эндокринологии» Минздрава России, академика И.И. Дедова, с именем которого связаны все достижения российской эндокринологии.



И.И. Дедов — крупный организатор фундаментальной науки. Невозможно разделить работу академика И.И. Дедова и жизнь НМИЦ эндокринологии, работу редакции журнала «Ожирение и метаболизм», основателем и идейным вдохновителем которого является академик Дедов, и развитие эндокринологии в стране. Пожалуй, ни одно из направлений современной эндокринологии не претерпело таких перемен за последние 30 лет, как диагностика и лечение состояний, сопровождающихся избытком или недостатком жировой ткани: сформирована новая концепция гормональной активности жировой клетчатки, функционирующей по тем же принципам обратной связи, по которым работает и вся эндокринная система. Стало известно о взаимодействии и взаимовлиянии жировой, костной и мышечной ткани, желудочно-кишечного тракта и эндотелия сосудов как неклассических желез внутренней секреции. По сути, в новом веке стартовало по инициативе академика И.И. Дедова новое направление в эндокринологии — изучение метаболизма неклассических эндокринопатий.

Иваном Ивановичем получен уникальный опыт на кафедре гистологии в Воронежском медицинском институте и в отделении нейроэндокринологии в Обнинске, где он работал с крупнейшим специалистом в области гормональной регуляции репаративных процессов профессором А.А. Войткевичем. Важнейшую роль сыграло продуктивное сотрудничество с академиком П.К. Анохиным — основоположником теории функциональных систем и механизмов внутреннего торможения, предложившим оригинальную гипотезу возникновения голода и насыщения в тесной связи с биологической теорией эмоций.

Работа в 1-м МГМУ им И.М. Сеченова, вначале на одной из старейших кафедр терапевтического профиля в стране, а затем создание первой в стране кафедры эндокринологии в этом институте дали мощный толчок для развития клинической эндокринологии во всей стране. С 1988 г. в течение 30 лет И.И. Дедов — директор единственного в России и широко известного за ее пределами научно-исследовательского, клинко-диагностического, лечебного, организационно-методического и педагогического комплекса эндокринологического профиля.

Будучи ученым с мировым именем, И.И. Дедов достойно продолжил дело своих учителей и внес огромный научный вклад в разработку приоритетных направлений в области эндокринологии. И.И. Дедов — автор фундаментальных и прикладных работ, известных в стране и за рубежом, практически по всем ключевым направлениям эндокринологии: генетика и иммунология сахарного диабета, разработка новейших технологий в области диагностики, лечения и профилактики поздних диабетических осложнений — ретинопатии, нефропатии, ишемической болезни сердца, синдрома диабетической стопы. И.И. Дедову принадлежит приоритет в разработке алгоритмов ранней диагностики, новейших методов и средств комплексной терапии болезней гипоталамо-гипофизарной системы, включая опухоли гипофиза; аутоиммунных, опухолевых и йододефицитных заболеваний щитовидной железы, изучении принципов организации и функционирования нейроэндокринной системы в онтогенезе человека, функциональной системы, регулирующей рост и половые функции у мужчин и женщин, включая репродуктивную систему; радиационных и других аспектов эндокринологии.

В круг его научных и клинических интересов входит изучение патогенеза, диагностики и лечения ожирения и метаболических нарушений. Иваном Ивановичем четко сформулирована концепция персонализированной медицины в современном понимании этого термина, и в настоящее время в НМИЦ эндокринологии созданы институты: высшего и дополнительного профессионального образования, персонализированной медицины и онкоэндокринологии, деятельность которых позволит в дальнейшем обеспечить еще более эффективную работу врача, в том числе в области патологии жировой ткани.

Иван Иванович Дедов является обладателем важных государственных и международных наград:

- ордена «Дружбы народов» (12 сентября 1994 г.);
- премия Правительства Российской Федерации (2013 г.);
- ордена «Командора за заслуги» Франции (5 декабря 2013 г.);
- ордена «Почета» (11 февраля 2015 г.);
- медаль «За заслуги перед отечественным здравоохранением» (октябрь 2018 г.).

Также Иван Иванович:

- полный кавалер Ордена «За заслуги перед Отечеством»;
- лауреат высшей награды Российской академии медицинских наук — «Премии и золотой медали им. Н.И. Пирогова» (февраль 1994 г.);
- лауреат Государственной премии Российской Федерации в области науки и технологий за 2017 г.;
- заслуженный деятель науки Российской Федерации (25 июня 1997 г.).

По инициативе академика И.И. Дедова 17 лет назад создан журнал «Ожирение и Метаболизм» для объединения усилий практических врачей и исследователей в изучении жировой ткани и освещения актуальных вопросов метаболических нарушений.

Фундаментальные знания академика И.И. Дедова и нейробиологическая направленность его научных интересов помогли модернизировать НМИЦ эндокринологии, сделав его многопрофильным научно-практическим центром, в котором работают команды врачей различных специальностей, обеспечивая интегративный и индивидуальный подход к каждому пациенту, и заложить основы для принципиально нового — персонализированного подхода к профилактике и лечению первичных и вторичных эндокринопатий.

В этот юбилейный год наш журнал желает Дедову Ивану Ивановичу здоровья, новых творческих свершений, успехов, выполнения намеченных планов и реализации масштабных проектов модернизации нашей отрасли!